

מבט לאיראן ולציר השיעי

25-18 בפברואר 2026

עורך: ד"ר רז צימט



עיקרים

- יו"ר "מטה האנתפאצ'ה ויום ירושלים העולמי" באיראן טען כי תפיסתו של מכונן המהפכה האסלאמית, שהגדיר את ישראל כ"גידול סרטני", נפוצה היום ברחבי העולם וכי הסוגיה הפלסטינית הפכה לנושא המרכזי בזירה הבינלאומית.
- שגריר איראן בלבנון, מג'תבא אמאני, סיים את שליחותו בבירות ושב לאיראן. במקומו מונה מחמד-רז'א ראוף שיבאני לכהונה שנייה כשגריר בלבנון.
- דווח כי קצינים ממשמרות המהפכה מובילים את היערכות חזבאללה לקראת האפשרות למתקפה ישראלית אפשרית ולתקיפה אמריקאית על איראן.
- נטען כי איש הדת השיעי הבכיר בעיראק, איתאללה סיסתאני, העביר לשגריר איראן בבגדאד מסר שלפיו במקרה של פגיעה אמריקאית בחייו של מנהיג איראן, הוא יוציא פסק הלכה הקורא לג'האד נגד הכוחות האמריקאיים בעיראק.
- ההנהגה החות'ית גינתה את דברי שגריר ארה"ב בישראל על "ארץ ישראל הגדולה" וקראה למדינות המוסלמיות לפעול יחד מול "האיום הקיומי".
- דווח כי החות'ים העלו את הכוונות לקראת אפשרות של תקיפה אמריקאית באיראן ונערכים להשתמש באמצעי לחימה מתקדמים. מיליציה שיעית בעיראק הציגה מתקן תת-קרקעי עם כלי טיס בלתי מאוישים.

איראן והזירה הפלסטינית

- יו"ר "מטה האנתפאצ'ה ויום ירושלים העולמי" באיראן, רמז'אן שריף, אמר כי הוא מאמין שהציבור האיראני ישתתף בתהלוכות "יום ירושלים העולמי", שצפויות להתקיים ביום שישי האחרון של חודש הרמז'אן, בהתלהבות רבה יותר מבעבר, משום שהוא רואה את עצמו חלק מהעם הפלסטיני ומ"חזית ההתנגדות" הפועלת לשחרור ירושלים. הוא הוסיף כי תפיסתו של מכונן המהפכה האסלאמית, איתאללה ח'מיני, שהגדיר את "המשטר הציוני" כ"סרטן", התפשטה כיום לכל העולם. לדבריו, העולם כולו הבין את מהות "המשטר הציוני" ודעת הקהל העולמית הכירה בכך שהוא "גידול סרטני". הוא ציין כי כל מי שבוחן את יכולותיה של ישראל מודה כיום כי היא לא השיגה אף אחד מיעדיה המוצהרים וכי חמאס עדיין קיים ומנהיגיו נחוישים לשחרר את ירושלים. שריף הדגיש כי ערב "יום ירושלים העולמי" ניתן לראות תנועה חיה יותר מבעבר סביב סוגיית "פלסטין". לדבריו, נעשו מאמצים רבים להשיח את הסוגיה הפלסטינית, אך כעת היא הפכה לסוגיה המרכזית בעולם וזהו הכישלון הגדול ביותר של ישראל. בהתייחסו למאמציה של ישראל לממש את "תוכנית ההתפשטות שלה מהנילוס ועד הפרת",

אמר שריף כי אף שהיא ממשיכה לחזור על טענה זו, מטרתה העיקרית היא לשמר את 27 אלף הקילומטרים ש"כבשה" (איסנ"א, 23 בפברואר 2026).



רמצי'אן שריף (איסנ"א, 23 בפברואר 2026)

איראן והזירה הלבנונית

שגריר איראן בלבנון, מג'תבא אמאני, סיים ב-19 בפברואר 2026 את שליחותו בבירות ושב לאיראן. הוא מסר כי "הקשר הרוחני הבלתי ניתן לניתוק עם העם הגדול" בלבנון ימשך גם בתום שליחותו. בהתייחסו לפציעתו במתקפת הביפירים בלבנון ב-17 בספטמבר 2024, שבה איבד את עינו, כתב השגריר היוצא כי אף שנשא בגופו את "צלקת התוקפנות שבוצעה על ידי אויבנו", מראות ההתאוששות הלבנונית חיזקו את אמונתו בחוסנו של העם הלבנוני הגאה. הוא הוסיף כי במהלך שנות כהונתו בלבנון, ובהתבסס על רוח "השלישייה המוזהבת: צבא, עם והתנגדות", פעל לחיזוק הקשרים עם כלל הגורמים הרשמיים, הדתיים, הפוליטיים והצבאיים לצד דיפלומטים ואנשי תקשורת ועם בכירים לבנונים, ובראשם מזכ"ל חזבאללה לשעבר, חסן נצראללה. כמו כן, פעל, לדבריו, להגברת הסחר בין איראן ללבנון, למימוש ההסכמים שנחתמו ביניהן, במיוחד בתחומי הבריאות והתרבות, ולקידום פרויקטים, בעיקר בתחום האנרגיה (חשבון X של מג'תבא אמאני, 19 בפברואר 2026).

נשיא איראן, מסעוד פ'זשכיאן, מינה את מחמד-רצ'א ראוף שיבאני לתפקיד שגרירה החדש של איראן בלבנון. שיבאני כבר שימש בעבר כשגריר בלבנון (2005-2009), וכן כיהן כשגריר בסוריה, בתוניסיה ובלוב (טהראן טיימס, 24 בפברואר 2026).



נשיא איראן ושגריר איראן הנכנס בבירות (טהראן טיימס, 24 בפברואר 2026)

דובר משרד החוץ האיראני, אסמאעיל בקא'א, גינה בחריפות את תקיפות צה"ל באלבקאע ובמחנה הפליטים הפלסטיני עין אלחלוה שבצידון, בהם נהרגו שמונה פעילי חזבאללה ושני פעילי חמאס, ונפצעו עוד

עשרות. הוא הדגיש את אחריותן הישירה של ארה"ב וצרפת, הערבות להפסקת האש בין ישראל וחזבאללה, ל"פשעים שבוצעו על ידי המשטר הציוני", וקרא לפעולה מיידית של מועצת הביטחון של האו"ם כדי לעצור את "התוקפנות הצבאית של המשטר הציוני" (איסנ"א, 21 בפברואר 2026).

◀ "מקורות המקורבים לחזבאללה" מסרו כי קצינים ממשמרות המהפכה מובילים בפועל את היערכות הארגון לקראת מתקפה ישראלית אפשרית נגדו במקביל לתקיפה אמריקאית נגד איראן. לפי הדיווח, חלק מהקצינים כבר שהו בעבר בלבנון ואחרים הגיעו למדינה לאחרונה בעקבות המתיחות הגוברת בין ארה"ב לאיראן, והם אינם עוסקים רק בשיקום יכולות חזבאללה אלא מפקחים באופן ישיר על היערכותו למערכה, מקיימים פגישות עם פעילים ומעבירים הנחיות מבצעיות, לרבות ביחידות הרקטיות באזור אלבקאע (אלערביה, 21 בפברואר 2026).

איראן והזירה העיראקית

◀ "מקורות בעיראק" דיווחו כי שגריר איראן בעיראק, מחמד כאט'ם אל-צאדק, נועד בימים האחרונים עם נציגו של איש הדת השיעי הבכיר בעיראק, איתואללה עלי סיסתאני. לפי הדיווח, שמהימנותו אינה ברורה, במהלך הפגישה הועבר מסר מסיסתאני לאיראן, לפיו אם ארה"ב תתקוף את איראן והתקיפה תביא לפגיעה בחייו של מנהיג איראן, עלי ח'אמנהאי, סיסתאני יוציא פסק הלכה הקורא לג'האד נגד הכוחות האמריקאיים הנמצאים בעיראק (sarie.news, 20 בפברואר 2026).

החות'ים בתימן

◀ מנהיג התנועה החות'ית, עבד אלמלכ אלחות'י, הזהיר בנאום לרגל חודש הרמצ'אן מפני פגיעה ישראלית באתרים קדושים לאסלאם, ובמיוחד במסגד אלאקצא לאחר שהוטלו הגבלות גישה למתפללים. לטענתו, המטרה היא להרוס את המסגד ולהחליפו במקדש יהודי. בנוסף, גינה אלחות'י את "ההרג היומיומי בעזה, הריסת הבניינים, הרעב והמצור עליה, כמו גם את ההפרות הקשות בגדה המערבית והתקיפות בלבנון". אלחות'י תקף את דברי שגריר ארה"ב בישראל, מייק האקבי, בהם הביע תמיכה בתוכנית "ארץ ישראל הגדולה", ולטענת אלחות'י הדברים משקפים את מדיניות ארה"ב. אלחות'י הזהיר כי דברים אלה מוכיחים כי אין לסמוך על הסכמים כדוגמת הסכמי אוסלו ש"מופרים" כעת וכי לאומה המוסלמית אין ברירה אלא להתעמת עם "האויב הישראלי" ולשאוף לחיסולו (אלמסירה, 22 בפברואר 2026).

◀ הלשכה המדינית של החות'ים גינתה "בחריפות" את "הטבח העקוב מדם שביצע האויב הציוני נגד אזרחים חפים מפשע" באלבקאע שבלבנון, אשר "הביא למותם של עשרות אנשים ולפציעתם של רבים אחרים, תוך הפרה בוטה של כל הערכים האנושיים והאמנות הבינלאומיות". לטענת הלשכה, אירוע זה לא מסתכם רק בהפרת הריבונות הלבנונית אלא גם קובע "משוואות חדשות" לגבי מה שמכונה "פרויקט ישראל הגדולה והמזרח התיכון החדש". בנוסף, הביעה הלשכה סולידריות עם העם הלבנוני בהתמודדות עם "התוקפנות הציונית והאיומים האמריקאים והמערביים הנלווים אליה". הלשכה גם מתחה ביקורת על דברי השגריר האקבי והאשימה כי הוא חשף את התמיכה האמריקאית ב"חלומות הציוניים של התפשטות יהודית על חשבון פלסטין ומדינות ערב". בשל כך, קראה הלשכה לפעולה מתואמת של העמים הערביים והאסלאמיים נגד יוזמה זו המהווה "איום קיומי על האומה המוסלמית כולה" (סבא, 22 בפברואר 2026).

• בהמשך לכך, גם סגן שר החוץ החות'י, עבד אלוחד אבו ראס, טען כי דבריו של האקבי מוכיחים את השותפות של ארה"ב עם ישראל בתוכנית "המזרח התיכון החדש וישראל הגדולה". עוד נטען כי מטרת הפרויקט היא "לשלוט במרחב הערבי" וכי השליטים והמשטרים באזור חייבים להתקדם מעבר להצהרות וגינויים, שהם כלי הנשק של החלשים, ובמקום זאת לנקוט בפעולה יעילה כדי להביס את "הפרויקטים הנפשעים הללו המכוונים לאזורנו" (סבא, 22 בפברואר 2026).



עבד אלוחד אבו ראס (אירנ"א, 23 בפברואר 2026)

המיליציות הפרו-איראניות בעיראק

• מזכ"ל מיליציות עצאא'ב אהל אלחק, קיס אלח'זעלי, נועד עם מזכ"ל כתאא'ב סיד אלשהדאא', אבו אללא' אלולאא'. השניים הדגישו את תפקיד "ההתנגדות" בשמירה על הביטחון והריבונות, תמיכה בכוחות הביטחון ודחיית התערבות זרה. הם הדגישו כי הגנה על המולדת והמקומות הקדושים היא בראש סדר העדיפויות. הם דנו גם בהתפתחויות במצב האזורי והבינלאומי, ובמיוחד אלו הקשורות לביטחון וליציבות האזור ועיראק בפרט, תוך הדגשת חשיבות האחדות והמוכנות להתמודדות עם כל "תוקפנות חיצונית פוטנציאלית" (חשבון X של קיס אלח'זעלי, 23 בפברואר 2026).

היערכות המיליציות לעימות בין ארה"ב לבין איראן¹

• דווח כי על רקע המתיחות בין ארה"ב ואיראן, החות'ים הכריזו על העלאת רמת הכוננות במוסדות ציבוריים במסגרת הכנות לתקיפה אפשרית. ההכרזה יצאה לפועל בעקבות דיון מיוחד של ועדת החירום של התנועה בראשות ראש הממשלה המכהן, מחמד מפתאח, בה דנו בדרכים לשיפור המוכנות של המוסדות השונים במקרה של תקיפה או מצב חירום אחר. בנוסף, דווח כי החות'ים הגבירו את מוכנותם באמצעות תמרונים צבאיים במחוזות שונים בתימן המדמים תקיפות אמריקאיות או ישראליות. עוד נמסר כי במקרה של תקיפה, צפויים החות'ים להשתמש לראשונה בטילים בליסטיים ובכלי טיס בלתי מאוישים (כטב"מים) מתקדמים שטרם נחשפו וכי הם אינם שוללים חזרה לפעילות במסגרת עקרון "אחדות הזירות" (אלאח'באר ואלשרק אלואסט, 23 בפברואר 2026).

¹ להרחבה, ראו מחקר של מרכז המידע מ-4 בפברואר 2026: "[איומי ארגוני 'ציר ההתנגדות' על רקע המתיחות בין ארה"ב ואיראן](#)".

◀ "גורם בכיר במסגרת התיאום של עיראק", הכוללת בתוכה גורמים המייצגים את המיליציות הפרו-איראניות, מסר כי ישנם חילוקי דעות בין החברות לגבי אופי התגובה אם ארה"ב תתקוף באיראן. לטענתו, ארבע מתוך שבע החברות בארגון הודיעו כי תסייענה לאיראן מבחינה צבאית אם זו תותקף. בנוסף, מסר "הגורם" כי ישנה הבנה של החברות כי אם יתרחש עימות, הוא צפוי להיות אזורי ולא מוגבל לגבולות של מדינה אחת (אלערבי אלג'דיד, 22 בפברואר 2026).

◀ המיליציה סראיא אוליאא' אלדם, שנחשבת מיליצית כסות ובעלת קשרים לעצאא'ב אהל אלחק, פרסמה סרטון שהציג תיעוד לכאורה מאתר תת-קרקעי, בו פעילי המיליציה עומדים לצד כטב"מים מסוגים שונים (ערוץ הטלגרם של סראיא אוליאא' אלדם, 19 בפברואר 2026). המיליציה הכריזה ב-16 בינואר 2026 על נכונותה לפעול לצד איראן אם תותקף.



תיעוד מתוך הסרטון (ערוץ הטלגרם של סראיא אוליאא' אלדם, 19 בפברואר 2026)

◀ המיליציה גדודי צרח'ת אלקדס, שמהווה מיליצית כסות של תנועת האצילים (אלנג'באא'), איימה כי תקיפה אמריקאית באיראן תיענה בתקיפה מיידית על אתרים אמריקאיים בעיראק ובאזור. לטענת המיליציה, היא מחזיקה בנשק לטווח ארוך שטרם חשפה, אשר יהיה האמצעי העיקרי בתקיפה כזו. בנוסף, נטען כי תקיפה אמריקאית באיראן תצית מלחמה כוללת באזור, כולל בעיראק, וכי בעימות כזה תשאף המיליציה לסלק את הכיבוש האמריקאי מעיראק "עד המטר האחרון" (ערוץ הטלגרם של גדודי צרח'ת אלקדס, 22 בפברואר 2026).

◀ דובר גדודי חזבאללה בעיראק, אבו עלי אלעסכרי, הזהיר כי המוכנות האמריקאית לתקיפה באיראן גוברת וייתכן שאף תפתח למהלך יבשתי מאזור חבל כורדיסטן בעיראק. בהתאם לכך, התרה אלעסכרי בכורדים בצפון עיראק "לנהוג ברצינות ולא להיגרר להרפתקה צבאית" נגד איראן (ערוץ הטלגרם של גדודי חזבאללה, 23 בפברואר 2026).